

# भारत का संविधान सिद्धांत और व्यवहार Important Questions

## Chapter 3 Class 11 Bharat Ka Samvidhan Sidhant Aur Vavhar चुनाव और प्रतिनिधित्व UP Board

---

### 1 अंकीय प्रश्न:

---

**प्रश्न 1** प्रत्यक्ष लोकतंत्र से क्या अभिप्राय है?

**उत्तर:** ऐसी शासन व्यवस्था जिसमें नागरिक सरकार चलाने तथा आम फैसले लेने में सीधा भाग लेते हैं।

**प्रश्न 2** अप्रत्यक्ष लोकतंत्र से क्या तात्पर्य है?

**उत्तर:** अप्रत्यक्ष लोकतंत्र ऐसी शासन व्यवस्था होती है जिसमें नागरिक अपने प्रतिनिधियों को चुनाव द्वारा चुनकर संसद में भेजते हैं तथा प्रतिनिधि सरकार चलाने तथा फैसले लेते हैं।

**प्रश्न 3** निर्वाचन किसे कहते हैं?

**उत्तर:** लोकतंत्र में जन प्रतिनिधियों को चुनने की विधि को चुनाव या निर्वाचन कहते हैं।

**प्रश्न 4** मतदाता से क्या अभिप्राय है?

**उत्तर:** भारतीय संविधान के अनुसार 18 वर्ष एवं उससे अधिक उम्र के सभी भारतीय नागरिकों को मत देने का अधिकार है, उसे हम मतदाता कहते हैं।

**प्रश्न 5** मतदाता सूचियां कौन तैयार करवाता है।

**उत्तर:** चुनाव आयोग।

**प्रश्न 6** चुनाव-स्वतंत्र एवं निष्पक्ष हो। यह जिम्मेदारी किसकी है?

**उत्तर:** चुनाव आयोग।

**प्रश्न 7** आम चुनाव किसे कहते हैं?

**उत्तर:** लोकसभा या विधानसभा के निश्चित पांच वर्ष के कार्यकाल के पूरा होने के बाद जो चुनाव होता है उसे आम चुनाव कहते हैं।

**प्रश्न 8** सार्वभौमिक व्यस्क मताधिकार किसे कहते हैं?

**उत्तर:** 18 वर्ष की आयु प्राप्त सभी स्त्री-पुरुष एवं अन्य भारतीय नागरिकों को बिना किसी भेदभाव के मतदान करने के अधिकार को सार्वभौमिक मताधिकार कहते हैं।

**प्रश्न 9** लोकसभा या विधानसभा चुनाव में खड़े होने के लिए न्यूनतम आयु क्या होनी चाहिए।

**उत्तर:** 25 वर्ष ।

**प्रश्न 10 अनुच्छेद-324(1) के माध्यम से किसकी स्थापना की गई है?**

**उत्तर:** संविधान के अनुच्छेद-324 (1) के अनुसार भारत में निर्वाचन आयोग की स्थापना की गई है।

**प्रश्न 11 बहुलवादी व्यवस्था किसे कहते हैं?**

**उत्तर:** भारत में निर्वाचन की विधि-“जो सबसे आगे वही जीते” / प्रणाली को अपना रखा है। इसे ही बहुलवादी व्यवस्था भी कहते हैं।

**प्रश्न 12 पृथक निर्वाचन मंडल से क्या तात्पर्य है?**

**उत्तर:** पृथक निर्वाचन मंडल का अर्थ है कि किसी समुदाय के प्रतिनिधि के चुनाव में केवल उसी समुदाय के लोग वोट डाल सकेंगे।

**प्रश्न 13 चुनाव में निर्वाचन क्षेत्रों की सीमा तय करने का काम कौन करता है?**

**उत्तर:** परिसीमन आयोग।

**प्रश्न 14 भारत में चुनाव आयुक्त की नियुक्ति कौन करता है?**

**उत्तर:** राष्ट्रपति।

**प्रश्न 15 भारत में राज्य सभा चुनावों में कौन सी मत प्रणाली का प्रयोग किया जाता है।**

**उत्तर:** एकल संक्रमणीय मत प्रणाली।

**प्रश्न 16 देश के प्रथम चुनाव आयुक्त कौन थे?**

**उत्तर:** श्री सुकुमार सेन।

## **2 अंकीय प्रश्न:**

**प्रश्न 1 प्रत्यक्ष तथा अप्रत्यक्ष लोकतंत्र में दो अन्तर लिखिए।**

**उत्तर:** (i) प्रत्यक्ष लोकतंत्र में जनता शासन में सीधा भाग लेती है, जबकि अप्रत्यक्ष में जनता के द्वारा चुने प्रतिनिधि भाग लेते हैं।

(ii) प्रत्यक्ष लोकतंत्र में प्रत्येक व्यक्ति अपने आप को शासन मानता है जबकि अप्रत्यक्ष में जन प्रतिनिधि अपने आपको शासन समझते हैं।

**प्रश्न 2 'फर्स्ट-पास्ट-द-पोस्ट' प्रणाली का क्या अर्थ है?**

**उत्तर:** इस प्रणाली का अर्थ यह है कि जो प्रत्याशी चुनावी दौड़ में अन्य प्रत्याशियों के मुकाबले सबसे आगे निकल जाता है वहीं विजयी होता है।

**प्रश्न 3 'समानुपातिक प्रतिनिधित्व प्रणाली' किसे कहते हैं?**

**उत्तर:** इस प्रणाली में किसी पार्टी को उतनी ही प्रतिशत सीटें मिलती है जितने प्रतिशत उसे वोट मिलते हैं। इसके दो प्रकार होते हैं जैसे कहीं पर पूरे देश में एक ही निर्वाचन क्षेत्र माना जाता है जैसे-इज़राइल व नीदरलैंड। तथा कहीं पर पूरे देश को बहु-सदस्यी निर्वाचन क्षेत्रों में बांटा जाता है।

**प्रश्न 4 गुप्त मतदान प्रणाली किसे कहा जाता है?**

**उत्तर:** अप्रत्यक्ष लोकतंत्र प्रणाली में प्रतिनिधियों के चुनाव करवाने की प्रणाली गुप्त मतदान की है। इसमें मतदाता के अलावा किसी को पता नहीं चलता कि किसको वोट दिया गया है।

**प्रश्न 5 आरक्षित निर्वाचन क्षेत्रों से आप क्या समझते हैं?**

**उत्तर:** संविधान में व्यवस्था कि गई है कि अल्पसंख्यकों या निम्न वर्गों के जन प्रतिनिधि भी संसद में पहुंचे उनकी उपस्थिति को सुनिश्चित करने के लिए परिसीमन विभाग समय-समय पर वर्ग विशेष, महिला विशेष के लिए आरक्षित सीटें कर देता है उसे आरक्षित निर्वाचन क्षेत्र कहते हैं।

**प्रश्न 6 किसी चुनाव प्रणाली की सफलता के कौन से दो तत्व हैं?**

**उत्तर:** (i) स्वतंत्र चुनाव (ii) निष्पक्ष/पारदर्शी चुनाव

**प्रश्न 7 परिसीमन आयोग से आप क्या समझते हैं? इसका गठन कौन करता है?**

**उत्तर:** भारत में निर्वाचन आयोग के साथ काम करने वाली संस्था जो निर्वाचन क्षेत्रों की सीमा तय करती है तथा आरक्षित निर्वाचन क्षेत्रों का निर्धारण करती है उसे परिसीमन आयोग कहते हैं। इसका गठन राष्ट्रपति द्वारा किया जाता है।